

产业扶贫持续发力

全省各地广泛动员社会力量参与脱贫攻坚，积极鼓励企业参与脱贫攻坚，不仅增加了建档立卡贫困户资产性收入、资本性收入和工资性收入，还实现了扶贫资金跟着贫困户走，贫困户跟着产业走，为贫困户长期稳固脱贫提供了有力支撑。

建档立卡贫困户施燕燕在公司基地管护葡萄



贫困村民变企业“工薪族”

祥云县下庄镇下江场村的刘琼连，一个女人扛着五口之家，家庭的困难让她喘不过气来，好在如今产业帮扶让她在龙云大有实业有限公司子公司圣龙庄园有了一份固定的工作和收入，一步步解除着她的困境。“五年前老公摔伤导致瘫痪，家里一下子垮了。之后我来到离家很近的圣龙庄园上班，主要负责包装工作。现在每个月有1000多元的收入，空闲时间还可以回去打理自家的田地，公司包吃住，每天的伙食还不错，总的来说生活是有了改善，日子也有了盼头。”刘琼连说。

和刘琼连一样转身成为“工薪族”的贫困户在大理州不在少数，在祥云飞龙再生科技股份有限公司上班的李家胜也是其中之一。“我家里有两个上学的孩子和70多岁的父母，一家人的经济开支都靠我每月的工资。”生活让李家胜的脸上布满了沧桑。

李家胜是祥云县祥城镇新邑村委会六组村民，2015年公司对他进行短暂的岗前培训后，安排他到车间做技术工。李家胜说，他到公司上班后，一家人的生活逐渐得到改善，目前已经达到脱贫标准。据公司负责人姚春斌介绍，飞龙公司作为全县龙头企业，吸纳了大批像李家胜这样的贫困户到公司就业，2017年公司还将为贫困户提供上千个工作岗位。

“让企业或新型经营主体、能人大户成为贫困户进入市场的‘传动轴’和增收的‘稳定器’，而增加收入最直接的方式就是给贫困户提供就业岗位。”大理州政府扶贫办党组书记、主任施榆兵说。为此，大理州通过提供扶持政策、资金，帮助搭建平台等方式帮助企业建立产业基地，培育产业工人等措施，解决贫困户就业问题，目前，全州已有287家企业共吸纳了建档立卡贫困劳动力6000人到企业打工。

依托公司不愁技术和销路

“山高石头多，出门就爬坡。地无三尺平，崖比耕地多。”这首顺口溜道出了施甸县木老元布朗族彝族乡、摆榔彝族布朗族乡居民的生活生产条件。不过，如今这里的不少村民跟着施甸县大本事农业科技发展有限公司搞起了香菇种植，日子也过得一天比一天红火。

“我家有5个大棚，一共种了2万棒食用菌棒，目前卖了3万多元。全部大棚有望产16吨香菇，预计今年总收入可达9.6万余元。”施甸县